2.21. Intenzita elektrického poľa závisí iba od súradníc x a y  podľa vzťahu  E = a(xi + yj)/(x2 + y2), , kde  a  je konštanta a i a j  sú jednotkové vektory v smere osí  X , Y. Najdite tok vektora  E  cez sféru o polomere  R  so stredom v začiatku vzťažnej sústavy.
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2.22. Najdite silu F, ktorou pôsobí elektrický dipól s momentom  p na bodový náboj  q , ak je medzi nimi vzdialenosť  r  a  p  smeruje na bodový náboj.
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Znamienko el. náboja určuje smer sily.
2.23. Najdite silu, ktorou pôsobí dipól  p1  na dipól  p2, keď oba dipóly smerujú podĺž ich spájajúcej priamky určenej jednotkovým vektorom  k  a ich vzdialenosť je  r . Kedy sa dipóly budú priťahovať a kedy odpudzovať ?
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takže dipóly sa budú priťahovať, ak  p1↑↑p2  a odpudzovať, ak  p1↑↓p2.

2.24. Zistite, či sa môže nabitá častica pohybovať po kružnici v elektrickom poli nehybného bodového dipólu konštantnou rýchlosťou. Kvôli označeniu vložte dipól do začiatku vzťažnej sústavy a nech má smer vektora  k  Z-ovej osi.
[  Je to možné v prípade, že polohový vektor častice je stále odkolonený od  Z-ovej osi o polárny uhol  θ , pre ktorý platí  cosθ = ±(1/3)1/2 , kde horné znamienko platí pre záporne nabitú časticu, dolné pre kladne nabitú časticu.  ]
2.25. Sféra o polomere  r  je nabitá nábojom s plošnou hustotou  σ = a . r, kde a je konštantný vektor a   r  je polohový vektor bodu sféry vzhľadom na jej stred. Najdite vektor intenzity elektrického poľa v strede sféry.
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2.26. Vypočítajte intenzitu elektrického poľa E  v oblasti prieniku dvoch gúľ, rovnomerne nabitých spojitými elektrickými nábojmi opačného znamienka s hustotou ρ  a  - ρ  (ρ > 0 ), ak je stred kladne nabitej gule posunutý o vektor  l  vzhľadom na stred záporne nabitej gule.
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Komentár: Výsledok je platný bez ohľadu nato, aké sú polomery oboch gúľ a aká je vzdialenosť ich stredov (pokiaľ je ich prienik nenulová množina). Teda aj v prípade, keď sa jedna guľa celá nachádza v druhej guli. Inými slovami aj vtedy, ak je v homogénne nabitej guli (napr. pri  ρ > 0) vytvorená nenabitá guľová dutina, posunutá v uvažovanom prípade o vektor  ‑l  vzhľadom na (kladne) nabitú guľu. Výsledok môžeme prepísať na zaujímavý a dôležitý tvar, ak posunutie  l  nahradíme veľmi malým posunutím  δl (rádove zlomku polomeru atómov látky). Vtedy možno napísať pre vektor polarizácie látky vzťah  P = ρ δl (podľa definície). Z toho vyplýva, že intenzita elektrického poľa vo vnútri homogénne sporarizovanej dielektrickej gule je  E(in) = - P/3ε0 .
2.27. Vypočítajte intenzitu elektrického poľa  E´  v guľovej dutine vytvorenej v nekonečne rozľahlom homogénne spolarizovanom dielektriku. (Návod: Využite výsledok Ú 2.26 úlohy a uplatnite princíp superpozície.)

[  E´ = ( εr + 2)E / 3 ; E  je intenzita poľa v dielektriku a εr je relatívna permitivita uvažovaného dielektrika. ]
2.28. Doštičku z ebonitu hrúbky  d  a plochy  S sme vložili do homogénneho elektrického poľa o intenzite  E0 tak, že siločiary poľa sú na ňu kolmé. Vypočítajte: a) plošnú hustotu  σpol polarizačných (viazaných)  nábojov na povrchu doštičky,  b) energiu elektrického poľa obsiahnutú v dielektriku. (Číselné údaje: 
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2.29. Medzi dve paralelné nenabité vodivé dosky, ktoré sú prepojené vodičom a vzdialenosť ktorých je  d , sme paralelne vsunuli spolarizovanú elektretovú dosku hrúbky  h . (Elektret je materiál, ktorý môže mať trvalý nenulový vektor polarizácie, aj keď nie je polarizovaný vonkajším elektrickým poľom, čo je náš prípad.) Vektor polarizácie dosky  P  je kolmý na plochu dosky. Pri zanedbaní závislosti polarizácie  P  od elektrického poľa, vypočítajte intenzitu a indukciu elektrického poľa  Ein, Dinvo vnútri a  Eex, Dex zvonku elektretovej dosky. Aby sme mohli výsledok uviesť vo vektorovom tvare, zvolíme si jednotkový vektor  k v smere  P .
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2.30. Medená guľa s polomerom  R  je polovicou svojho objemu ponorená v oleji s permitivitou ε1 a druhou polovicou vo vode s permitivitou  ε2 a je nabitá nábojom  Q . Aký je potenciál a intenzita elektrického poľa   E(R) na jej povrchu ?
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